

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PREMIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: EN LA MAÑANA UNA PTA. ME
PROVINCIA Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 20 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 30 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, redonda, no. Los de otros tamaños y formas, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en el Alameda de las Artes, 3. P.º de la Puerta de San Jerónimo, y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR. 7.

AÑO XLV, NUM. 13269

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Sabado 4 de Agosto de 1894.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID.

OFICINAS, FACTOR 7

CARTAS DE VERANO

La fiesta de San Ignacio.—El aurreku.—Una raza varonil.—Los anarquistas.—Se fue la «Nautilus».—Las fondas y la política.

El día último de julio, en que la iglesia celebra la fiesta de San Ignacio de Loyola, es consagrada en San Sebastián al culto de las antiguas costumbres.

La colonia varonil no saldrá de sus sitios favoritos, el boulevard y la Concha; por el pueblo se va en masa a las orillas frondosas del Urumea, y allí parece que reviven los tiempos antiguos, surgiendo hermosa y venerable la patriarcal Vasconia.

Este año, el día era hermoso; el sol lucía espléndido y se armonizaba con suavisimos tópicos el verde primaveral de las montañas y el azul purísimo del cielo. La brisa fresca creaba las sienes con dulzura de caricia; el aire sano penetraba en los pulmones, llevándolos beneficios de bálsamo, y el pecho se dilataba como gozoso de la vida, mientras se recreaba la vista en desiertos paisajes formados por árboles frondosos, aguas como espejos, lodazas floridas, casitas blancas, lo que tiene de más hermoso la naturaleza y lo más sencillo lo que construye el hombre para demostrar que con muy poco se puede asegurar la dicha cuando la ambición no domina y no se conocen los desmedidos anhelos de grandeza.

Se contemplaban pocos espectáculos más bellos que el que ofrecían los gaiteros de Estella al descender por las faldas de Ametzañaga, seguidos de numeroso gentío que marcha acompañado al son de los primitivos instrumentos, que dejaban oír esa música característica de este país, que tiene algo de plegaria religiosa y de himno guerrero; de canto sereno y de expresión variada y ferviente por una libertad que se ama con delirio, y por una tradición que se venera al igual de la religión que consuela, de la fe que anima y de la esperanza que alienta.

Recordaba aquel espectáculo hermoso cuadro del *Guillermo*, en que se desbordó, entusiasmada por la libertad arraigada en los patriarcales pueblos de Suiza, la inspiración de Rossini, y no cedía la realidad en belleza a lo que crea el arte, con ser este tan sublime.

Descendieron tocadores y acompañados por el camino de Uña hasta la orilla derecha del Urumea, y allí hicieron alto, enjugándose el sudor de las frentes, mostrando en placenteras sonrisas y cariñosos saludos su contento, y los cohetes subían al cielo como para darle cuenta de las alegrías de la tierra, mientras se apuraban entre risas y alborozo jarros llenos de espumosa sidra, que espacia el sano aroma de la manzana, que conforta y no aturde como el alcohol, que lleva llamaradas de fuego al corazón y olas de sangre a la cabeza.

En una plataforma flotante, vistosamente adornada con ramaje, se colocaron los *espectadores*, y al son que arrancaban de sus rústicos instrumentos los tamborileros de Villafraña, comenzó una de esas danzas graves, reposadas, que corresponden al canto de esta tierra, y que tienen compostura y señorío en los movimientos, alejando la idea de voluptuosidad que inspiran las danzas de los países meridionales.

Juegos de palos, patillos, cintas y

arcos amenizaron este baile con ejercicios de agilidad y destreza, y después se organizó un *aurreku*, aspecto de minué, en el que el respetoso la mujer se lleva al extremo de no tocar su mano, sino coger la punta del pañuelo que ella tiene.

Al contemplar las danzas de estos varoniles hijos del Norte, con estátuas de colosos y musculatura de Hércules, recordaba yo, por una extraña ley de contrastes, los tipos de anarquistas que había visto en Barcelona, y que eran la representación exacta de la decadencia física, albergando el extravío moral.

Por las venas de estos hijos del mar y de la montaña circula con regularidad la sangre roja, rica en elementos vigorosos; por las venas de aquellos extraviados, desertores del trabajo honrado, solo la lúfa, que deja que se predomine el sistema nervioso, exalta por las pasiones que engendra el odio. Los unos demuestran vigor, rebosan salud, y en su cabeza no anida una mala idea, correspondiendo lo que piensa y lo que siente al equilibrio de su temperamento. Los otros, pálidos, demacrados, con los ojos de brillo calorífico, albergan en su pecho las serpientes de la envidia y los furioses de la venganza.

La *mens sana in corpore sano*; nunca se ha dicho mayor verdad, y si se ha de combatir con éxito el anarquismo, se ha de procurar que no contamine la decadencia de la especie humana, que es tan evidente en las capitales populosas y en los grandes centros fabriles.

Los que se preocupan en los graves y trascendentales problemas de la educación, desechan los antiguos y rutinarios procedimientos que cargaban la memoria con insostenibles y a veces inútil peso de programas académicos y quieren formar ante todo hombres útiles para la práctica de la vida.

No obtendrán los que tan pedantemente piensan buen resultado: el mismo tiempo que el hombre moral, no forma el hombre físico, introduciendo reformas indispensables en las viviendas, en la alimentación, en las condiciones del trabajo en la vida toda de los que tienen que ganarse el pan en las fábricas, y en los talleres.

La fiesta de San Ignacio, que había comenzado con un clásico partido de pelota al rebote, en que los españoles ganaron a los jugadores franceses que con ellos luchaban, terminó con bulliciosa caza de patos.

En el Circo cantó por la noche *completa* el Guerrero, y en el Casino se bailó un cotillón.

Qué lejos parecía al escuchar los picarescos *caulabours* y al ver dar vueltas de vals, la tradicional fiesta vasca que había animado el día!

Al amanecer del 1.º de agosto, día hermoso y espléndido se marchó majestuosamente la *Nautilus*, hinchada por el viento sus velas, y desfilando por un mar tranquilo, que coloreaban los cambiantes de la aurora.

Parécete que se iba con pena, y caminaba muy despacio, y casi todo el día estuvo a la vista de San Sebastián para prolongar su despedida.

Como la *Nautilus* parece que se han ido las nubes, y hace un tiempo hermoso que anima la vida varonil. El rompedor es el comedor de Fornos trasladado a San Sebastián, y es extraño el efecto que causa a los conocedores de la vida íntima de la capital de España en el célebre restaurant y café instalado a orillas del mar.

Desde que los Fornos abandonaron el grave y serio café Europeo de la antigua calle de Sevilla para instalarse espléndidamente en la calle de Alcalá, su establecimiento se unió a la historia contemporánea.

Eran los tiempos de la revolución de setiembre y se banquetaba en grande, como se banquetó en Francia para destruir a Carlos X y más tarde para enviar por el mismo camino del destierro a Luis Felipe.

Los banquetes han ido siempre íntimamente unidos a la política, como los cafés a todas las manifestaciones de la vida moderna, el de la Fontana de Oro fue una tribuna; el del Príncipe un Paraiso. Fornos fue tribuna al final de los banquetes políticos, y un paraíso de diario instalado con gran elegancia, con alegorías pintadas por el pincel vigoroso de Sola con paisajes idealizados por el sentimiento artístico de Gomar.

Allí se inició de noche la vida activa propia de un gran cambio político; y cuando las corrientes se encanzaron entró la galantería a escribir con brillantes en la superficie de los espejos que decoran los gabinetes que guardan tantas historias, los nombres de bellezas célebres y las fechas de noches tormentosas.

Ruiz Zorrilla tronó con indignación de *kakero* contra el restaurant de moda, desde la fragata donde embarcaba para ir a buscar un ray nuevo, y esto aumentó su celebridad, que después no ha perdido.

Ahora se ha venido Fornos a orillas del mar cuyas ráfagas crean, entonan y fortifican.

Si estos beneficios pudieran extenderse a nuestra política y a nuestras costumbres en general, ganaríamos mucho.

Porque vigor, energía y reformas, bien se necesitan.

KASABAL

San Sebastián 2 de agosto de 1894

A ORILLAS DEL TAJO

¿Quién fuera caudil!... Molancolías de un veterano.—Los que van y los que vuelven.—El calor.—Diálogos.

«¡Este rejoneo, esto aiegrá! ¿Quién pudiera pensar en ser caudil!... Así me decía hace dos meses en Zocover un viejo militar retirado, lleno de achaques, de cicatrices y de cruces, viendo circular por el paseo los grupos bulliciosos de jóvenes aspirantes que han venido a examinarse en la Academia de Infantería.

También yo participaba de los entusiasmos del bizarro veterano. Porque nada hay tan comunicativo como esos sentimientos de admiración hacia la juventud que da el primer paso en el camino de sus ilusiones.

«Ser caudil!... ¿A quién no le ha halagado alguna vez esta idea? ¿Quién no ha soñado (cuando estas cosas se escuchan y estos sueños entretienen) con la Academia, con los galones, con el espadín, con las estrellas!...»

«¡Hacerte caudil!... ¿Quién no desea el uniforme para conquistar corozonas y conjurar desdenes? ¿Quién no fantasea nocturnos deliciosos al pie de una reja, luciendo, junto a su dama, los mas brillantes y marciales arrosos? De que así se pensó antes, de que así se piensa ahora, daban fe los muchachos que bullían en el clásico paseo de Toledo.

Todos iban animados y alegres: unos se examinaban al día siguiente; los otros estaban al *caer*, a las fiestas de ellos. Pero nada de caras tristes y lacias. Todo lo más que se advertía en algunos era cierta preocupación melancólica cuando abandonaban el paseo y se dirigían solos a sus albergues.

A pesar de las apariencias sobre aquella jovialidad que reinaba en cada grupo, había algo serio y conmovedor, algo que llegaba muy lejos y penetraba muy hondo: cierta cosa así como un destello de la poesía del hogar, formada con abnegaciones, desvelos y esperanzas.

«Cado muchacho de esos—añadió el veterano—representa un hogar intranquilo por su ausencia y lleno de zozobros por el éxito del viaje. ¡Cuantos trabajos dan los hijos!

«Este año la convocatoria es muy numerosa. Los aspirantes se cuentan por centenares. Vienen y tornan, renovándose por días, casi pudiera decirse que por horas. Cada tren que llega trae un contingente nuevo: cada tren que marcha lleva su cupo de aspirantes juzgados. Cuando esos trenes se encuentran por el camino, de ventanilla a ventanilla se cruzan diálogos como el siguiente:

—¿Te has examinado?
—Sí.
—¿Y que tal?
—Ya tengo plaza.
—¿Que sea enhorabuena.
—¿Y tú?
—Allá voy a probar fortuna.
—Pues buena suerte.
—¿Adiós y gracias.

Y parten los dos trenes con opuestos rumbos; el uno con lentitud desesperante para las ansias de llegada del aspirante vencedor, y el otro con velocidad vertiginosa, que solo un estado excepcional del espíritu puede encontrar en los ferrocarriles españoles.

Las fondas están casi monopolizadas por estos simpáticos huéspedes. Vienen de todas partes: del Norte, del Sur, de Oriente y de Poniente. En la mesa de la fonda se notan los modismos peculiares de cada región y la prosodia característica de cada dialecto.

«Lo primero que asombra a estos muchachos cuando aquí llegan, ¡que dicen ustedes que es la Catedral, el Alcázar, San Juan de los Reyes, Puerta Visagra, el castillo... ¡Oh! no, nada de eso. Lo primero que le asombra es... ¡el calor! Sobre estas rocas, asiento de la ciudad imperial, parece que se ha entronizado el sol. En la calle no se respira. El eco bronco de las rompientes del Tajo no parece rumor de frescas y corrientes linfas, sino espantable burbujeo de aguas azitadas en ebullición tremenda.

Bienaventuradas sean estas callejuelas laberínticas en donde el sol penetra con dificultad, pues no lo admiten por estrechas y lo esquivan por tortuosas; y estas casas antiguas, pobres de ventanas, pero ricas en comodidades y en holgura; y estos patios hermosísimos, con toldos de lona, plantas frescas y surtidoras alegres donde parecen retozar los ganeicillos de los manantiales; y estos aljibes y cisternas donde reposa el agua más fría y transparente que pudieran desejar labios sedientos.

«Cuando el asombro del calor se desvanece, se dan los aspirantes a curioso muy a la ligera las bellezas artísticas de Toledo.

«Yo hasta ahora no he visto más que la campana gorda—dice uno.—Pues guarda la bola que me hicieron tragá a mí—apuntó otro.—Me habían dicho que cabían en la campana catorce zapateros así (y ponía los codos en punta.)

«Pues yo he visitado a la Virgen del Sagrario.

«Dice el portuguero de la catedral que el que la reza tiene el aprobado seguro.

«Para eso no hay otra como la Pilarica—interrumpió uno de Zaragoza.—Pues fin de la Virgen y no estudios.

«Y aun sin estudiar—observó el aragonés.—¿Cómo ella quisiera!... Y movía afirmativamente la cabeza para dar fe de la seguridad que tenía en la omnipotencia de su excelsa patrona.

En diversos tonos, sólo de los exámenes se habla. Es asunto que llena gran parte de la curiosidad pública cronista motivo para ejercitar la pluma.

Por lo demás, si esto no fuera ¡de qué iba a hablarse aquí, donde escribió Cervantes, sufrió Bequer y cantó Zorrilla!

«De los concilios de Toledo? No, en más días. Antes de los albarricoes, que es cosa fresca.

UN VIADERO

Toledo, julio 31.

APUNTES GEOGRAFICOS

COREA

El reino de Corea atraviesa por difícilísima crisis de política exterior, que atrae, y con justicia, en estos momentos las solícitas miradas de los pueblos cultos.

Los problemas territoriales planteados en Asia en nuestros tiempos encierran capital interés para el mundo entero y principalmente para determinadas potencias europeas.

La débil corriente del *Tumankang* notándose, andando los tiempos, la planta invasora del imperio de los cazaros. Ya ha habido entre Rusia y Corea algunos conflictos. Los ingleses ambicionan la montaña *Quelpart*, que en sus manos serviría de llave de los estrechos en los mares que bañan las costas coreenses.

La nación española tiene estos altos intereses que defender en el Oriente de Asia. Conviene no sealar en olvido que el mar de la China bañan las extensas costas del rico archipiélago filipino y que sus principales puertos sostienen frecuentes comunicaciones con los dos pueblos que han apelado a los horrores de la guerra para dirimir sus encendidas querrelas.

Es, pues digno de estudio el conflicto que ha surgido entre la China y el Japón, más complejo de lo que a primera vista parece, y que provisional o definitivamente no tardará mucho en ser resultado.

Entre tanto, creamos asunto de actualidad al publicar ligeros apuntes geográficos acerca del país cuyo nombre corre ahora de boca en boca, y cuyos destinos aspiran a dirigir los dos estados más poderosos del extremo Oriente de Asia.

La península de Corea, o de Kori,

la nación del Tchaosian, que los japoneses conocen con el nombre de Kori y los chinos con el de Kaoli, ocupa hermosísimo territorio en los confines orientales de Asia, que durante mucho tiempo se creyó isla, como se ve en las cartas de Mercator, Ortelius; y otros, hasta que a mediados del siglo XVII los misioneros jesuitas de Pekín enviaron a Europa el mapa que más tarde, en 1732, reprodujo d'Anville, y en que aparece por primera vez aquella tierra con su verdadera forma peninsular.

Ocupa el Tchaosian una superficie que se acerca a la mitad de la de la península ibérica, situada entre el mar Amarillo, el estrecho de Corea, el mar del Japón y los ríos Mikian, que la separa de la Manchuria rusa y el Yaluikiang, de la provincia china de Liaoting.

Los 240.000 kilómetros cuadrados de territorio coreense es de lo menos explorado que hay en el planeta; ni siquiera sus costas están meditamente estudiadas. La Perouse, en 1773, fue el primero que fijó la posición de Quelpart y describió el estrecho que separa la península de las islas del Japón. Los datos suministrados por el escritor holandés Hamel, en el siglo XVII, son sumamente incompletos, lo mismo que los escritos de los misioneros coreanos que, de poco tiempo acá, arrojando todo género de peligros, recorren una buena parte de aquellos apartados lugares. Las mejores fuentes de conocimiento se encuentran en China y en el Japón.

La península de Corea es por todo extremo montañosa. Sepárala del continente una cadena de montañas que se conoce con el nombre de Monte Blanco, cuyas altas cimas cubren espesa capa de nieve, y de donde se desprende larga cordillera que divide de norte a sur las tierras peninsulares en dos partes desiguales, muy abundantes en agua, muy bien regadas por multitud de ríos y riachuelos, cuya mayoría vierte sus aguas en el mar Amarillo.

Las montañas encierran profusamente oro, plata, hierro en estado nativo, sal y otros minerales que yacen en el mayor abandono.

La fauna y la flora son ricas, tan ricas como las de China y Japón. En sus extensos bosques anidan serpientes venenosas, osos, tigres, panteras, gamos, javalies y otros animales; y en los grandes ríos se ven manadas de cocodrilos.

F. PÉREZ DEL TORO.

(Continuando.)

CASERIO HIPNOTIZADO

Hemos oído de labios autorizado una opinión muy curiosa respecto de Caserio.

Se ha dicho por algún médico, que tiene grandes visos de probabilidad la opinión emitida hace algunos días por *Le Figaro*, suponiendo que casi todos los anarquistas ejecutados en estos últimos tiempos habían obrado en virtud de impulso irresistible que solo se explicaba por una sugestión *post-hipnótica*.

Afirma que las experiencias de Charcot, Lombroso y otros sabios dedicados a esta clase de estudios han demostrado la persistencia de los efectos sugestivos hasta algunos años después de sugerida cualquier idea.

La calma con que Caserio se ha oído llamar asesino, y el mismo indiferente con que ha escuchado la senten-

BOLETÍN

RELIGIOSO DEL DÍA 4

SANTOS DEL DÍA 4 DE AGOSTO.—San Domingo de Guzmán, fundador.

Salte el sol a las 10; pónese a las 7 1/2.

CULTOS PARA EL DÍA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la monjas de Santo Domingo (Claudio Coello) y habrá función al santo, a las nueve misa cantada y por la tarde terminación de la novena, predicando D. Manuel Márquez; después procesión y visita de altares.

En San Pascual. Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En las monjas de Santa Catalina, fiesta a Santo Domingo; a las siete y media comunión de la V. O. T.; a las diez misa mayor, siendo orador el padre Manuel de la Calle y a las seis, rosario, letanía, completas y visitas de altares.

En Monserrat sigue el novenario de Nuestra Señora de las Nieves, orador el señor Juste.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles; sigue el novenario a la titular, predicando el Sr. V. V.

En San Lorenzo continúa el novenario al glorioso mártir, sin sermón.

En San Millán continúa el de San Cayetano, predicando el párroco de San Miguel y.

En la Catedral. Santa María, Descalzas, Paloma, San José y San Sebastián, salvo otros los sábados.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

que dos caminos, si no tiene fuerzas para su secreto: huir o matarse.

—Os doy las gracias, caballero. Aquellas palabras claramente pronunciadas por su hija, hicieron salir a Tevenot de su anonadamiento.

«Cómo Nadina llegaba tan pronto a un acuerdo con Bernardo!

Nadina prosiguió diciendo: —Os doy las gracias, pero con toda mi alma, porque al fin me habéis abierto los ojos! Y estad seguro de que por muy grandes que hayan podido ser los sacrificios impuestos a vuestra madre, tendré fuerzas suficientes para imponerme uno mayor!

Se había levantado. En sus ojos se leía una resolución feroz.

—Hasta muy pronto. Podéis anunciar mi visita y la de mi padre a los habitantes de Caliiy.

Bernardo saludó, igualmente que a Tevenot, y se retiró.

—¡Ah, demontre! preguntó el industrial cogiendo las manos a su hija.—¿Qué es lo que vas a hacer?

Nadina le miró fijamente, y le contestó: —Cumplir con mi deber.

XXIX

El deber de Nadina

El cambio que Nadina había experimentado había sido tan brusco, y la resolución que en su rostro se leía tan decidida, que Tevenot, no pudiendo creer lo que oía y veía, le preguntó: —¡Vamos a ver! ¿Ha sido por verte libre de su presencia por lo que le has contestado de ese modo?

—No, padre mío; no he expresado jamás tan bien mi pensamiento.

—De modo que vas a reconciliarnos con esos Caliiy?

—Sí.

—¿Y en ese caso... casar a tu hija con Enrique?

—Sí.

—¿Y... Taillandière, que tiene mi palabra?

le retiraba la palabra. Nadina le contestó con violencia: —¿Quiero que así se haga, y basta! Y lanzando una terrible mirada a su padre, prosiguió:

—Ese joven tenía razón: el verdadero culpable en todo esto sois vos. ¡Vos fuisteis quien me arrancó al único hombre que hubiera debido ser mi marido! ¡Vos fuisteis la que me hizo tan egoísta, que llegué hasta el punto de abandonar a mi hija! ¡Vos fuisteis quien por interés puramente personal me hizo casar con un hombre a quien no quería, y del cual me he estado burlando toda la vida, aunque no lo mereció nunca! ¡Vos fuisteis quien obligó a ese pobre y débil Graciano a cometer una acción indigna! ¡Vos fuisteis quien desarrolló en mí todos los malos instintos! ¡Y ahora, porque os conviene a vuestros intereses, favoreceréis la abominable pasión de un hombre de cuarenta y cinco años, por mi hija, que es una muchachuela!... ¡Ah, no! ¡Ya estoy harta!

«¡Demasiado tiempo he estado sirviendo vuestras ideas, a vuestros intereses! Me insurrecciono y obraré por mi propia cuenta!...»

—¡Ah! ¡este es el agradecimiento que suelen tener los hijos!—murmuró Tevenot.

—¡Valiente agradecimiento tengo que tenerlo! ¡Os lo debo por haber desarrollado en mí los malos instintos!... Pero no discutamos más; es inútil!... He aquí mi voluntad... y procurar seguirla. No regañéis a mi marido, que no es responsable de nada. Arreglaos de modo que podáis explicar el cambio de vuestra conducta, de la manera que mejor os plazca, en vuestro estipulado asunto con la marquesa. Mañana mismo iremos a su casa. No tenemos tiempo que perder si hemos de abrir la veda juntos...»

—¿No te conozco!... —¿Otros me conocerán menos! —¿Y crees tú que yo voy a explicar a Taillandière nuestra palinodia!...

—¡Oh! eso me importa poco; podéis hacer lo que os dé la gana; dadle las explicaciones que creáis conveniente.

—¡Oh! si yo hubiese sabido esto, me hubiese quedado en París.

—¿Hubiésteis hecho perfectamente.

Y Nadina salió del despacho de su padre. Un cuarto de hora después, el señor

la unión. A esto precisamente debéis la tranquilidad de que gozais desde que cometiésteis la estupidez de insultar a la marquesa de Caliiy...

—¿De modo que vos sois el dueño en casa de la marquesa?

—En esa casa no hay más que un dueño, la marquesa; sus hijos, de los que formo parte, la veneran... como vos no habeis sabido nunca haceros venerar.

—Me importan poco vuestras opiniones.

—¿Tampoco os las daría si no me viera obligado a ello. En una palabra, la marquesa es dueña en su casa; pero no en lo concerniente a lavar un ultraje a ella inferido. Este cuidado pertenece al conde de San Blancar y al marqués de Caliiy.

—Y sin embargo, vos sois el encargado...

—Porque las negociaciones hubiesen sido quizás más difíciles entre vos y los hijos de la señora Caliiy. Esos señores, los dos militares, tienen mal genio, hablan poco, y tienen la mano larga... Yo, por el contrario, soy pacífico; me repugna el escándalo, me gusta que las dificultades se orillen sin ruido. Cuestión de sangre, caballero... Soy, al igual que vos, de raza normanda, y no me asusta el peligro cuando hay que luchar... Pero cuanto mejor es que se arreglen las cosas a gusto de todos, con buenas palabras... Y entre nosotros dos la cosa va a ser tan fácil...

—¿Ah! ¿Crees?...

—Naturalmente. ¿Qué ha ocurrido entre vos y la señora de Caliiy? Una mala inteligencia. Acabais de decirse hace un momento, que no tuvisteis la intención de ofenderla. ¿Habrá sido ella quien haya cometido una falta por ser tan susceptible?... Pues vereis qué fácil es arreglarlo todo: os dirigis a casa de la marquesa, la decís que en vuestra mente no ha surgido nunca la idea de dirigirla ni la menor palabra injuriosa; ella lo cree, lo que la obligará a sentir las palabras que no hubiese pronunciado si hubiera podido adivinar...

—En una palabra, queréis que vaya a disculparme. ¿Y con qué derecho, caballero? —Con el derecho que me asiste para publicar mañana en todos los periódicos le Francia el relato de un drama que se

EL ANGEL DEL PERDON.

desarrolló en esta misma casa; un padre que quisiera asesinar a su hija natural... —¡Oh! ¡basta!

El señor Tevenot, de un salto se había colocado de pie en frente de Bernardo, con aspecto amenazador. Este no, se movió y con acento frío le dijo: —Sentaos caballero, para que podamos continuar nuestra conversación.

El señor Tevenot se dejó caer pesadamente en un sillón diciendo penosamente: —Os prohibo decirme que vuestra madre fue mi... —Con la palabra de mi madre me hubiese bastado, caballero, pero además habeis firmado vos mismo, con vuestra mano, vuestra infamia, en una humilde alcoba, en donde vuestra víctima, vuestra hija a la vez, permaneció más de un mes entre la vida y la muerte. ¡Ah! ¡cuando mi querida madre me reveló todo esto!... Ante aquel recuerdo que no databa de un mes aun, la máscara glacial de Bernardo cayó de repente y las lágrimas brotaron de sus ojos.

Con voz desgarradora añadió: —Había ignorado toda mi vida este drama de familia, mi madre tuvo piedad de sus verdugos, hasta el instante mismo en que me reveló que era un hijo sin nombre; tuvo hasta la bondad de contarme las cosas de una manera mas sencilla, diciéndome que mi padre había muerto a causa de una imprudencia sin haber podido casarse con ella, no quería que maldijese la memoria de aquel a quien tan lealmente había amado. Y no hubiese sabido nunca de qué despiadado rigor había sido víctima al no haber sido por el duelo... Lo comprendí todo al ver a la cabezera de mi lecho a aquel padre que yo creía muerto. Dios me dijo que era desgraciado, que debía compadecerme de él, perdonarle, porque todo arrepentimiento, cuando es sincero, tiene derecho al perdón... ¡Pero vos caballero! ¡vos que os habeis atrevido a levantar la mano a vuestra hija, a mi madre!... ¡Ah! ¡cuando supe toda la verdad!... ¿Cuánto os he odiado! Si hubiésteis tenido un hijo, le hubiese buscado para decirle vuestra infamia en vuestra presencia, delante de todos vuestros amigos, delante de todo el mundo... ¡Y después con qué placer le hubiese matado! Hubiera vengado a mi ma-

PROCESO DEL ASESINO DE CARNOT

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN LYON

SESIÓN DEL 3

Lyon 3, 10'10 m.

Testigo importante.—Un careo.

Han continuado las mismas medidas preventivas. La policía y los destacamentos militares prestan igual servicio que ayer en el interior y en el exterior. Lluve copiosamente, lo cual ahuyenta los curiosos del exterior del palacio. En la sala de audiencia igual afluencia de gente. A las nueve y cinco minutos reanuda la vista. Entre gendarmes apareció el testigo de cargo Leblanc. Este es el soldado desertor, preso en Lyon por robo. Viste viejo uniforme de cuartel sin número en el cuello de la chaqueta. En su declaración tiende a demostrar la existencia del complot anarquista que dió por resultado el asesinato del jefe del Estado. Afirma que hallándose con Caserio, ambos en el hospital de Cete, este recibía frecuentes visitas de anarquistas y que Caserio le confió haber sido designado por la suerte para matar a Mr. Carnot. El proceso, con gran entereza, lo niega y exige al tribunal que le trabazara lo que declara el testigo. Verificase de orden de la presidencia el careo, que resultó animadísimo. Caserio afirma que jamás se echó a ver entre los anarquistas suertes, puesto que cada uno de los afiliados ha de obrar por cuenta propia, y en la medida de sus fuerzas. Si reconoce que habló una vez con Leblanc y que éste le dijo: «Los anarquistas solo servís para matar bombas en los cafés, pero no matais jamás a un rey. A lo cual él había respondido: «Estuve con tal objeto en París, pero me fué imposible matarlo porque siempre iba bien escoltado. Caserio dice al tribunal que jamás dió a nadie cuenta de sus propósitos y que se había reservado de todos antes de venir a Lyon. El careo termina sin ponerse de acuerdo procesado y testigo, pues Leblanc mantiene sus afirmaciones y Caserio las niega. El presidente concede la palabra al procurador de la república Mr. Freher.

La requisitoria.

M. Freher empieza su requisitoria con un exordio elocuentísimo, elogiando las virtudes cívicas de monseñor Carnot. Anatomiza al criminal, y con voz vibrante, dice: «El asesino no es un francés, no es tampoco un ciudadano de ninguna nación: es un anarquista.» Con palabras conmovedoras hace el relato del crimen y de las circunstancias en que se cometió. Traza el cuadro de los últimos atentados anarquistas, fugando energicamente a dicho escuela. Hace luego una semblanza de Caserio, estudiando la forma en que preparó el crimen con una premeditación de muchos meses. Combate la hipótesis de que el estado mental de Caserio está perturbado, y dice que la anarquía no es partido político, sino una empresa de destrucción y de crímenes. Caserio le escucha con aire burlón y pretende interrumpirle, protestando de vez en cuando. M. Freher termina su discurso, afirmando que los actos anarquistas de-

tienen la marcha del progreso.—R. Blasco.

Lyon 3, 11'8 m.

La defensa.

El Sr. Debrauil hace una habilísima defensa, demostrando extraordinario talento forense. Dice en su exordio que se halla cumpliendo un deber después de haber vacilado en aceptar el cargo, porque le repugna la anarquía y le indigna el crimen cometido; pero al abogado es como el sacerdote, que cuando un misérable va a subir las gradas del cadalso, el uno pugna por salvarle el alma, y el otro la vida. En el caso presente, el sacerdote ha llegado con antelación para cumplir su cristiano deber; el abogado aquí está para cumplir el suyo. Cuando Debrauil aludía al sacerdote, Caserio sonrió con aire burlón. Procede el abogado a la defensa, bordeando con suma habilidad la hipótesis de la locura, y procurando después tocar los resortes de la piedad y conmiseración; lee una tiernísima carta de la madre del asesino, comendándole con discreción y talento. Al oír estos párrafos del discurso de su defensor, Caserio inclina la cabeza, llorando copiosamente. Debrauil aprovecha estos momentos y con frases levantadas pide compasión para el asesino. M. Debrauil encamina luego la defensa de Caserio al concepto de su irresponsabilidad. Dice que es un epiléptico de cerebro débil, que ha sido inducido por las malas ideas anarquistas y a cuyo influjo no ha podido sustraerse, sobre todo a causa de las predicciones del abogado anarquista italiano M. Gori. Caserio interrumpe gritando: Gori non stato mi maestro. (Gori no ha sido mi maestro.) Dubreuil insiste, a pesar de la interrupción, afirmando que Gori ha perturbado el cerebro de Caserio y para probar su afirmación lee varios documentos. Caserio, furioso, pretende volver a interrumpirle, negando la influencia que se supone ha ejercido Gori sobre él. Se hace preciso que el sujeto de los gendarmes. El presidente le amenaza con los rigores de la ley, si sigue en esa actitud. Al final de su defensa se dirige al jurado y le ruega elocuentemente, pidiéndole dicté su veredicto según la fórmula del juramento, sin odio ni temores. «He concluido—dice—mi penoso labor que sagrado deber.» En el público se escuchan rumores de aprobación.—R. Blasco.

La Memoria de Caserio.—Advertencia a la prensa.—Prohibición.

Al terminar Debrauil, Caserio se levanta y pide que se lea el manuscrito que ha hecho en defensa suya. El presidente, con gran tacto, advierte a los periodistas que al hacerse eco de lo escrito en dichos documentos, es probable que caigan bajo la aplicación de la ley prohibitiva. Caserio entrega su Memoria y el intérprete la traduce con la misma fraseología de siempre. Caserio la escucha de pie, prestando reflexiva atención. El procurador de la república quiere se prohiba la publicación de dichos documentos. El tribunal así lo decreta.—Ricardo Blasco.

Lyon 3, 1'38 t.—(Urgente.)

Condenado a muerte.

El jurado ha deliberado durante diez minutos.

cia de muerte, ha contrastado con mucho indignación verdaderamente inexplicable que le ha sobrecogido en cuanto se ha hecho la menor alusión a su amistad con el abogado anarquista Gori. Esta indignación ha llegado al punto de ser precisa la intervención de los gendarmes, según nos telegrafía nuestro corresponsal, locrándose a duras penas enfrenar y contener al que tan pacíficamente se ha presentado durante toda la vista de su proceso. El autor del artículo a que nos referimos, llamaba la atención sobre el hecho raro de que ningún anarquista confesara quienes habían sido sus cómplices y pusieran en negar que los habían tenido, todas sus energías. Henry, sobre todo dijo momentos antes de morir que parecía que acababa de despertar de un sueño. El mismo valor con que han marchado al patíbulo tiene algo de preternatural muy digno de estudio. Claro está que si todos estos asesinos han obrado bajo el impulso de una sugestión, el higuerozador ha debido poner todo su empeño en ocultarlo. Además, no sería una cosa extraña que los anarquistas que han empleado para sus bombas los últimos adelantos de la química, no usaron para ocultar su organización los de la medicina? Sea lo que fuere, nosotros nos limitamos a exponer el hecho y quien pueda y sepa que haga las oportunas deducciones. Siempre resultará digno lo que quieran los hipodólogos que Caserio es un asesino de la peor especie.

LA HOJA DE DON JOSE MANTECA

DOS PANAMÁS.

Con este último título ha circulado profusamente, en Madrid, una hoja del diputado Sr. Manteca, en la que hace la historia de una desdichada resolución judicial en Valencia.

Parce que en el año 1881 se creó en Valencia una sociedad titulada Banco Regional Valenciano, para acomodar toda clase de negocios, con un capital de doce y medio millones de pesetas, representado por 125.000 acciones de 100 pesetas cada una.

Constituida ya la sociedad bancaria, adquirió por compra el proyecto de ferrocarril de Cuenca a Valencia por Landete, con ramales a Teruel y a las minas de carbón de Honarejos, en precio de 800.000 pesetas, para construir la línea y nombrar el Consejo de Administración, señalando 12.000 duros de sueldo a su director gerente y 1.000 a sus vocales.

Se emprendieron las obras; al poco tiempo la sociedad se quedó sin una peseta, y su gerente consiguió un empréstito de otra sociedad extranjera. Agotado también este empréstito, el gerente vendió a la sociedad prestataria el ferrocarril, alcanzando él, por el corroteje, nada más que millón y medio de francos.

A todo esto se habían construido 85 kilómetros de línea férrea, y gastado nada más que 80 millones de reales, es decir, millón por kilómetro, a pesar de que los pueblos habían cedido gratuitamente los terrenos y edificado las estaciones, y como término de todo quedaron: millonario el gerente, enriquecidos unos pocos y en la miseria los que al Banco llevaron sus ahorros.

Pero aquí entra lo más triste, la odisea judicial que los incautos y crédulos accionistas arruinados vienen reconociendo hace cinco años.

Es también la historia de siempre, la lucha del pobre contra el poderoso, en que siempre sale vencido el primero, a pesar del amparo de la ley y de la rectitud de los jueces, y aunque éstos tuvieran la independencia necesaria para juzgar sin la presión de las influencias.

Se entabla primero una querrela contra tres personajes del consejo, acusados de haberse apropiado de lo que no era suyo, e inmediatamente es nombrado un juez, que después de estar dos años dictando autos y providencias contra el querrelante, concluyó por... inhibirse del conocimiento del asunto.

La Audiencia confirmó este auto, y después de mucho tiempo y mucho dinero, supo el querrelante que, como él suponía, el juez y la Audiencia habían cometido error, pues el Tribunal Supremo declaró que el juez no debía inhibirse de ese conocimiento.

A los dos años volvió el asunto al mismo estado que tenía, y cuatro años después el querrelante sigue sin adelantar un paso, luchando contra resistencias pasivas de los jueces, contra las influencias de otros, contra el poder del dinero adquirido al frente del célebre Banco.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Antes de llegar Muley Abd el Aziz a Fez dispuso que no saliera a recibirle el Muley Omar, su hermano, a quien se tiene constantemente vigilado por fuerzas de infantería aludido de su residencia, para evitar que salga a la calle. Muley Omar parece estar algunas veces tranquilo, y otras es acometido por arranques de ira y desesperación. Ha hecho decir a su hermano que los sellos que intentó fabricar eran para su uso particular y no era distintivo de soberano, lo cual no ha satisficido a Muley Abd el Aziz, que se halla justamente indignado de la conducta observada por el príncipe.

Al mismo tiempo que el príncipe Muley Omar, ha sido conducido a prisión un esclavo de este nombre, a quien se tiene a guisa de cautivo, sometido a tortura, aplicándole sal en las manos y envolviéndoselas fuertemente en trozos de cuero, para que dé cuenta detallada de cuanto sepa sobre la conspiración.

Escriben de Larachet: «En el vapor español Rabat llegó el sábado 28 el Sr. J. Gallego, trayendo una jaula con ocho palomas mensajeras del palomar de Guadaluja, que serán sueltas uno de estos días, cuando el tiempo lo permita.

Las palomas son de raza belga. Son muy pequeñas y finas, con el cuello muy robusto, y el pico algo largo y encorvado. Según el Sr. Gallego, hacen un viaje en un vuelo, a despecho de lo que tienen que bajar a beber, no sucediendo esto a menudo.

Hace poco tiempo que se hizo un experimento desde Ceuta con palomas de la misma procedencia, dando un resultado maravilloso, pues hicieron la travesía desde Ceuta a Guadaluja en seis horas y cuarenta minutos; resultado sorprendente, dados los 640 kilómetros que hay en el trayecto, en línea recta.»

En los negocios de las aspirantes a las plazas de viceconsules que se han verificado en los últimos días del pasado mes en el ministerio de Estado, han sido declarados aptos para ingresar en la carrera consular los señores siguientes:

- 1. D. Carlos Saenz de Tejada y Grollard.—2. D. José de Cubas y Sagarzazu.—3. D. Enrique Gaspar Battler.—4. D. Joaquín Pereyra y Ferrán.—5. D. Juan Ruiz y de Abaria.—6. D. Ramón Abella y Grandez.—7. D. Juan Vázquez y López Amor.—8. D. Rafael Casares Gil.—9. D. Manuel de Caabeyro y Lago.—10. D. Juan Manuel Bel y Soriano.—11. D. Francisco Luenco Martín.—12. D. Alejandro Berea y Rodríguez.—13. D. José Torroba Sacristán.

Continúa animadísimo el real sitio de San Ildefonso. La colonia veraniega aumenta por momentos. En esta animación ha habido una trágica, motivada por la trágica muerte del archiduque Guillermo.

Se han suspendido por tan lamentable suceso, los festejos que se habían preparado.

La infanta doña Isabel ha dispuesto guardar riguroso luto durante quince días y otros quince de alivio.

Han llegado las duquesas de Ahumada y de Denia, y ha salido para Larrauri el general Loygorri.

Ayer ha salido para Aragón, acompañado de su señora, nuestro querido compañero D. Conrado Solsona.

dre. ¡Con qué placer hubiese empuñado la espada para vengarme de su verdugo, segurísimo de que vencería.

El señor Tevenot temblaba, como si hubiese visto a Bernardo precipitarse sobre él, con un arma en la mano dispuesto a matarle. Así es que balbució:

—Exagerais... Yo no quería más que poner a vuestra madre al abrigo de las necesidades... Y yo no puedo ser responsable... porque ella haya rechazado mi generosidad...

—¡Oh! me dáis lastima al oír vuestras cobardes disculpas. ¡Y me pregunto como es posible que por mis venas circule sangre vuestra!...

El señor Tevenot hizo un gesto de protesta; pero no contestó. Aquel muchachote, su nieto le había vencido. Bernardo le tocó en el punto más sensible al decirle:

—¡Pero no teniais hijo varon alguno, y cuando busqué instintivamente en quien podría vengarme, puesto que vos erais demasiado viejo para mí, no vi más que a vuestra nieta mi amiga... mi... mi hermana!

Un prolongado sollozo detuvo las palabras en la garganta de Bernardo.

—Y muy cerca de ella vi a su madre, cuya conducta fué bien cruel con la mía, pero mi buena madre que es la bondad personificada me ha ordenado que perdona... Y quiero olvidar cuanto ha hecho; por lo demás es la madre de María; y esto me basta. Contra vos solo, es contra quien quiero esgrimir mis armas, contra vos que estais dispuesto a sacrificar a esa adorable criatura, ante miras interesadas, casi inexplicables para todo el mundo, pero muy claras para mí, y he venido a decirlo que no permitiré de ningún modo, que la mano de mi hermana sea concedida al barón de Taillandiere, porque se cometerá el mayor de los sacrilegios.

—¡O!... ¿Y quien os ha dicho?... Ese proyecto aun secreto...

—Hace tiempo que yo le conozco... Lo sé todo hasta en sus menores detalles, y no podeis desear mis imposiciones. Porque estoy seguro de mi poder es por lo que he apaciguado la justa cólera del conde de San Blancar y de Enrique de Calñy. Enrique sobre todo, a pesar del amor que siente por María, hubiera cometido alguna locura irreparable. Les he

exigido que hiciesen como que olvidaban vuestras injurias; se ha vertido ya demasiada sangre. Hoy todos cuantos han sufrido tienen derecho a la duda, y vos caballero, al igual que los que han triunfado, no os queda más que desaparecer de aquí. De modo que es cosa acordada, dentro de pocos días os dirigireis a Calñy... aunque no sea más que para explicar a la marquesa, que en su nombre y en el vuestro habeis vuelto a arrendar los vedados de caza que os eran comunes.

—¡Pero caballero!...

—¡Oh! si. Yo sé que así lo hareis. Y cuando todo el mundo vea, que abris la veda con vuestros amigos los marqueses de Calñy, creera que entre ustedes no ha habido nada más que una obcecación vuestra, que será corroborada el día de la boda de María Carlier con Enrique de Calñy.

El señor Tevenot seguía anonadado en su butaca. Bernardo proseguía:

—Esto que os propongo supongo que os convendrá más que la publicación, que sin titubear haria en los periódicos, empezando por los de Normandía, del papel sellado, tan explícito, que habeis firmado, obligado por las amenazas de mi moribunda madre.

El industrial se desabrochó maquinalmente el chaleco, y murmuró:

—Vuestra madre me prometió que no abusaría nunca...

—No abuso... hago uso de mi fuerza, en provecho de mis amigos...

—Aire... aire... dame aire...

Bernardo abrió una ventana; el señor Tevenot, que parecía ahogarse, respiró fuertemente, y después, sin mirar a su nieto, le dijo:

—La boda de... de mi nieto no... no me concierne... Su madre ha sido... quien por causas... que no debo explicaros... ha dado nuestra palabra a Taillandiere... Lo que pedis no es posible... La señora Carlier es muy dueña de casar a su hija con quien mejor le parezca...

—¡Buena, consultémosla, caballero! Y al pronunciar estas palabras, Bernardo apretó el botón de un timbre eléctrico colocado sobre la mesa del señor Tevenot.

Inmediatamente se abrió la puerta y Nadina apareció en el dintel. livida, asustada.

—¿Me llamais a mí, verdad?

—¡Si, señora!—le contestó Bernardo, dominando un movimiento de cólera. En aquel momento se presentó un criado.

Nadina le despidió y entró en la habitación de su padre. Al verle anonadado en el sillón comprendió que estaban irremisiblemente vencidos.

—¿Qué es lo que habeis venido a imponernos?

Con voz un tanto ahogada, pero clara, Bernardo contestó:

—En nombre de mi madre, el perdón y el olvido.

Nadina cayó sobre una silla, con la cabeza baja, aplastada por tal grandeza, por tal generosidad.

Bernardo prosiguió, con más seguridad:

—Señora: vuestro señor padre ha comprendido ya que la única solución razonable de la inútil querrela por el armada contra la marquesa de Calñy, es una cordial reconciliación y el reanudamiento de vuestra antigua amistad. Os garantizo, señora, que en Calñy se os dispensará una cariñosa acogida hasta por las personas por quienes más odiada os creáis...

—¿Qué... significan vuestras palabras?

—Solamente lo que dicen, señora. No podéis desaprobarme la conducta de vuestro padre, que ha accedido a todos mis deseos... Si en ello existe para vos algún sacrificio, pensad en que mi madre se lo impone mayor aun; porque como yo he de habitar algún tiempo el castillo, ella se privará de mi presencia, puesto que no pondrá jamás los pies en él... Bien es verdad que a vos os puede importar poco el que mi madre haga un sacrificio más o menos.

Nadina volvió a inclinar la cabeza.

—Estando todo esto convenido, no nos queda más que un punto que aclarar; el de la boda de la señorita María.

—¿Disponéis tambien de mi hija?

—Señora, la quiero demasiado para no creerme con derecho a oponerme a que la sacrifiquen, casándola con un miserable... —Caballero... Nadina recobraba un poco de energía para defender a Taillandiere; pero Bernardo le dominó con un ademán altivo.

Se da lectura al veredicto, el cual es afirmativo respecto de todas las preguntas.

Casario escucha la lectura con indiferencia.

El abogado Dubreuil pide al tribunal que se le dé el acta del discurso que el presidente M. Breuille dirigió a los jurados.

El tribunal se lo concede, pero bajo toda reserva.

El presidente lee la sentencia condenando a muerte a Casario.

El asesino, con voz imperceptible, dijo: ¡Viva la revolución social! y luego, cuando se lo llevaban los gendarmes, exclamó con actitud nada arrogante: ¡Valor, camaradas! ¡Viva la anarquía!

A la salida no ocurrió incidente alguno.—R. Blasco.

LAS REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

El señor ministro de Fomento continúa recibiendo entusiastas felicitaciones de cuantos se interesan por los progresos de la instrucción pública en España, por sus reformas en la enseñanza.

Como el carácter principal de estas ha de ser eminentemente práctico, según anunció el Sr. Grollard en pasadas discusiones parlamentarias, a la creación de la nueva Escuela de Artes y Oficios de Zaragoza, cuya organización contrasta con la que tienen en nuestro país esas instituciones, seguirá la reorganización de la Escuela Central de Madrid, con una sección de «enseñanzas profesionales» y dividida en dos grupos, «enseñanzas mecánicas» y «enseñanzas artísticas».

El propósito del Sr. Grollard es encaminar por otros rumbos de los universitarios las aspiraciones de la juventud estudiosa.

A ese criterio obedecerá la reforma de las Escuelas de Artes y Oficios y la creación de la Escuela Superior de Artes Industriales de Toledo, cuyo decreto tiene también redactado. A ese mismo fin obedecerá la reorganización de las Escuelas de Bellas Artes, y un Museo de Industrias Artísticas, que se creará también en Toledo.

También crea el Sr. Grollard en el nuevo Palacio de Museos y Biblioteca, un Museo de Arte contemporáneo, donde se expondrán todas las obras notables de la pléyade ilustre de artistas que han honrado nuestro siglo con sus brillantes creaciones.

Respecto a la primera enseñanza, el ministro de Fomento lamenta que la situación de nuestro Tesoro no consienta que se haga cargo el Estado del pago de sus atenciones. El Sr. Grollard tiene redactado un real decreto respecto a ese punto y formulado algún proyecto de ley, que ha tenido que aplazar por imposibilidades del momento y consideraciones de gobierno que no podía desatender.

La reforma más apremiante en la primera enseñanza es la de las Escuelas Normales, pues sin un buen plan de profesores de instrucción pública, no es posible acometer ninguna reforma que produzca los necesarios frutos.

El estado de las actuales Escuelas Normales reclama inmediato remedio. Por eso el ministro de Fomento en estos días la última mano a un decreto importantísimo sobre ese ramo de la enseñanza.

Con esto y con la reforma del reglamento de oposiciones a Escuelas, que también tiene redactado, y la de la inspección de enseñanza que tiene en estudio, completará su trabajo en cuanto a la primera enseñanza hace referencia.

Por lo que atañe a la segunda enseñanza, reforma no menos necesaria ni transcendental, el ministro de Fomento tiene también ya formulado su proyecto, que desea perfilar y completar con más tranquilidad, cuando salga para Alzola a tomar las aguas que le han sido recetadas. Esta reforma, pues, no irá a la Gaceta hasta los primeros días de setiembre, pues el Sr. Grollard se propone que esté publicada antes de que empiece el próximo curso.

Por estas ligeras indicaciones que debemos a la amabilidad del ministro de Fomento, y que con gusto adelantamos a nuestros lectores, se puede

deducir que, como ha indicado un colega de la mañana, la campaña administrativa del interregno parlamentario se deberá al celo y laboriosidad del Sr. Grollard, que, a pesar de sus dolencias y disgustos, responde a las necesidades de su cargo con el patriotismo y altura de miras con que ha cumplido siempre sus deberes de hombre público.

La dirección de los caminos de hierro del Norte ha expresado al presidente del granido de fabricantes de Sabadell que van a ser atendidas las indicaciones hechas por la citada corporación con respecto al nuevo servicio de trenes, y que al efecto ha acordado introducir en el servicio algunos trenes ascendentes entre Barcelona y Manresa y dejar subsistente el que sale actualmente de la capital del principado a la una y treinta y cinco de la tarde, el cual, según la última combinación, debía suprimirse.

Leemos en un colega: «Según noticias, la viruela cuando en Algeciras y toma proporciones alarmantes en La Línea. Tenemos entendido que de una choza de la Atunara han sido sacadas recientemente siete cadáveres de personas que fueron atacadas en la peor forma de esta terrible enfermedad.»

La agradable temperatura que se disfruta en el balneario de Nuestra Señora de Orió (Alicante), ha hecho que acudan a tomar tan salutíferas aguas, distinguidas familias de Madrid y otros puntos, citando entre ellos al conocido doctor Carrizosa, al diputado provincial D. Julián y a don Gregorio, a los señores de Barcelona y a don Luis Torregrosa, con su señora hermana.

También se halla en dicho punto don José Santiago Orts, director del Instituto de Murcia.

Ayer tarde salió para San Vicente de la Barquera la colonia escolar organizada por el Museo Pedagógico, compuesta de 20 niños y otras tantas niñas.

Iban al frente de la colonia el secretario del Museo, un maestro y una maestra. El director general de instrucción pública presenció la instalación de la colonia en el tren, enterándose de los detalles del viaje, con el fin de que ante la práctica pueda organizarse con fruto en nuestro país esa institución benéfica y pedagógica.

Los niños, de débil constitución en su mayoría, y pertenecientes a familias poco acomodadas, marcharon con gran alegría, y seguramente a su regreso notarán los saludables efectos de esa expedición.

Los niños no llevaban sino un ligero equipaje, sin uniforme, fúsil ni charanga alguna, lo cual quiere decir que no van para hacer el agosto de nadie, sino su propio agosto.

Ayer ha salido para Málaga D. Francisco Silveira.

Para Gádiz ha salido también don Jorge Lorring.

Con fecha 28 de julio anterior, ha dado el gobernador de Málaga permiso para que, con intervención de los ingenieros militares, se verifique el replanteo del ferrocarril de dicha ciudad a Boca-Leones.

Se encuentra gravemente enfermo en el Ferrol el contraalmirante señor Montenegro.

HAN FALLECIDO: En Cádiz, D. Andrés Benot y Rodríguez, doña María Mayo y Montebán y doña María del Carmen Bish y Vercio.

En Córdoba, señorita doña Carmen de la Vega y Vercio.

En Lucena, D. Pedro López y Burgos.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer presidida por el alcalde interino, Sr. Lurxán, ha ofrecido poco interés.

Los asuntos puestos al despacho fueron aprobados sin discusión, excepto el proyecto de presupuesto extraordinario para 1891-93, que la comisión de hacienda sometió al Ayuntamiento, y

Domingo 8.—En el santuario de Nuestra Señora, la asociación del Amor de Jesús celebra sus ejercicios mensuales.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las seis, manifiesto, rosario, sermon a cargo de don Juan de los Rios, predicando para bien morir, púas y reserva. Indulgencia para los asociados.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, calle de Marques de Urquijo, 16, por la mañana, a las ocho, misa con explicación del Evangelio. Por la tarde sigue el plaido sermón de los siete dominios en honor de San José, con manifiesto, sermón, bendición y reserva. Todos los domingos está S. D. M. patente todo el día.

El pastor Fischer, de la iglesia metodista americana, en Roma, acaba de convertirse al Catolicismo, haciendo solemne abjuración de sus errores recibiendo el bautismo y los demás sacramentos.

El hecho de haber sido realizada esta conversión inmediatamente después de haber leído la última Enciclica, en que el Pontífice condena a los protestantes a unirse a la Iglesia católica, ha conmovido profundamente a su Santidad, que aprovechó la ocasión para nuevamente recomendar se redoblen las oraciones por la conversión de los disidentes.

Las Rías, Madres del Sagrado Corazón de Jesús, han elegido general de su congregación a la muy Rda. Madre Augusta Sartorius, alemana, cuyas virtudes excepcionales son firme garantía de su alta y noble misión. Se ha producido abundantes frutos de piedad y gloria del Señor.

El Padre Santo se ha dignado nombrar a secretario de su Oficio, al cardenal Ruffini, obispo de Vercelli, del Colegio de Propaganda, el cardenal Vicente Vannutelli, archivero de la Santa Sede, el cardenal Galimberti, y al cardenal Vannutelli, hermano del anterior del mismo nombre, protector de la sociedad de S. Vicente de Paul.

El cardenal Paronchi, vicario de San Saba, ha sido nombrado protector de la congregación de las hijas de Nazareth.

EDICION DE LA MAÑANA

Los heridos...

Se aprobó también la plantilla de revisores veterinarios...

No fallaron pretendientes que apelaron a las recomendaciones...

logado, dejándolo en tan mal estado...

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJERO

Explosión en Lyón

Ha ocurrido una terrible explosión en una fábrica de sederías situada en el barrio industrial de Croix Rousse...

NACIONALES

Arribada forzosa

El crucero Vizcaya, después de practicar con buen resultado las pruebas preliminares, ha regresado al Abra...

TIROS

EN LA PUERTA DEL SOL

En la calle de Tetuán, número 3, existe una tertulia-billar, que no es otra que una casa de juego de baja estofa...

DOS GUARDIAS HERIDOS

En la calle de Tetuán, número 3, existe una tertulia-billar, que no es otra que una casa de juego de baja estofa...

EL FUEGO DE ANOCHE

A las doce próximamente de anoche, el sereno de servicio en la plaza del Conde de Barajas...

CAPITULO DE LOS CRIMINALES

Uno de ellos se dirigió por la calle del Arrenal y travesía del mismo nombre a la calle Mayor...

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 3, 3 t. Telegrafía el director de los Astilleros del Nervión...

ESCANDALO POLICIACO

En el despacho del secretario interior del gobierno civil, Sr. Pita, se celebraba ayer tarde un juicio oral...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Cornelius Hertiz

El tribunal de París ha condenado a Cornelius Hertiz, en rebeldía, a cinco años de prisión y multa...

NACIONALES

Fallecimiento

Ha fallecido el contratante don Demetrio Montenegro...

VIAJEROS

Tolosa 3, 2 t.

En el tren correo llegó a esta el ex ministro Sr. García Barzanallana...

DR LA AGENCIA FABRA

Berlin 3.

En los sótanos de la casa Sorch, a orillas del Rhin, ha ocurrido una tentativa de volar el edificio...

BUENOS AIRES 3.

En la misma legación se asegura que los insurrectos han huido con la intención de ganar la frontera...

LISBOA 3.

Durante el pasado mes de julio se han registrado en esta capital 67 defunciones menos comparadas con las ocurridas en julio del año anterior...

PROBADA EL HENRI GARNIER & C

DISPOSICIONES DE MARINA.

Nombrando profesor de la Escuela de Condestables al alférez de navio D. Rafael Mendicuti...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

LA CUESTION DE LOS FRONTONES

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

En el despacho del gobernador civil, señor duque de Tamames...

Los tres heridos están graves, pero el guardia de orden público Leoncio Estaban, de 38 años, casado, está gravísimo...

El proyectil está sin deformar, lo cual prueba que no ha interesado más que las regiones blandas...

En la delegación.

Allí se hallaba, además del delegado, el jefe de la sección de vigilancia...

Más detalles.

Al preso, que fué conducido a la delegación del distrito del Centro...

Después pudo averiguarse que su vecino era un apellidado de Castillo...

El ministro del Japon en París y Madrid ha telegrafiado a esta capital...

Todo cuanto se ha dicho respecto a la actitud del general Cerero es pura fantasía...

Con la noticia de haber desembarcado ingleses en Corea...

Otra complicación puede surgir entre China y los Estados Unidos...

Los comités zorrillistas del distrito de Madrid...

Según telegrama del doctor Veranes al ministro de la Gobernación...

Cuando la gente política no tiene en qué ocuparse...

Y a propósito de esto, dicen los comentaristas...

Según telegrama particular de ayer, cuya certeza nos consta...

Las defunciones son escasísimas en relación al número de los invadidos...

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Recaudado en aduanas en el mes de julio, 14.000 pesetas...

El ministro de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama...

Hemos recibido los preciosos cartones anunciadores de las fiestas taurinas que se han de celebrar en San Sebastián.

Es un precioso trabajo cromolitográfico que honra al litógrafo de esta corte D. Manuel Romillo, que lo ha ejecutado.

Un colaborador de Le Matin, que ha acompañado al presidente de la república en su viaje a Pont-Sur-Seine, habla en los siguientes términos de la popularidad de M. Casimir Perier en aquel país:

«Durante la mañana he hablado con infinidad de personas que conocen a Perier desde su infancia y que relatan muchas anécdotas, en las cuales se héroe principal el nuevo presidente.

«Cuéntanse maravillas de su habilidad en todo género de sports: es un gran tirador de espada, un jinete infatigable y un andarín de primera fuerza.

Durante las fiestas del pueblo le agrada mezclarse y confundirse con los campesinos.

El año pasado, siendo presidente de la Cámara, asistió a los festejos populares de Pont, y presenciaba una carrera de andarines cuando un labriego, acercándose a él, le dijo:

«Ah, M. Casimir, qué bien corrias vos hace veinticinco años!

«Pues bien—contestó bruscamente Perier, arrojando su chaqueta sobre la hierba;—te apuesto veinte sueldos a que aún te gano a correr, a pesar de que tienes las piernas tan largas...»

Dicho y hecho; Casimir ganó la carrera y fué aclamado con entusiasmo por la multitud.

de Vega de Mar, con su hijo Luis Drake de la Orda; la Excmo. señora viccondesa de Villandrando; doña Antonia y doña Manuela Villamil; D. Manuel López; D. Pedro Villarroya; D. Agustín Renilla; D. Carlos Besk y señora, pianista del Conservatorio; D. Dionisio Puebla, profesor de la escuela de Bellas Artes de Madrid; D. José Luis Vallejo y señora; D. Florencio Rubio; D. Manuel Arnal y señora; D. Fermín López; D. Genaro Rodríguez y señora; D. Eugenio Fernández, médico de la Armada; D. Joaquín Torres, médico de Madrid.

GRANDES FESTEJOS

Con motivo del solemne novenario que se viene verificando en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles, correspondiente a las Barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, se hallan animados, como nunca, los propietarios, comerciantes y vecinos de dicho punto, para verificar las fiestas tendrá lugar en los días del sábado domingo y lunes próximos, con numerosas carrozas, cabalgatas, fuegos artificiales, iluminaciones a la veneciana en forma de túneles, etcétera, etc.

El sábado habrá una gran verbena con vistosos fuegos artificiales en la glorieta de Cuatro Caminos, dirigidos por los pirotécnicos Srss. Hernández y Sánchez.

El domingo, por la tarde, saldrá procesión de la parroquia, recorrerá muchas calles de la feligresía, repitiéndose otra sección de fuegos artificiales, junto a la iglesia, después de la procesión.

Por último, el lunes habrá cabalgatas, carrozas, velocipedistas y otros números que se extenderán desde el Hipódromo, por las calles de Ríos Rosas, Bravo Murillo y adyacentes a los seguros caminos de Amaniel; concluyéndose con otra sección de fuegos artificiales en el centro de la calle de Bravo Murillo.

EL TABACO

La Revista Contemporánea publica en su número último un notable estudio del distinguido publicista y literato D. Manuel de Azcárraga, acerca de «La planta nicotiana», ó sésase el tabaco.

Según él, este problema tiene varios aspectos, y tal como se presenta en España, a su vez varias cuestiones importantes, como son: de higiene, de presupuesto, de política y económica, y lo que es más, la política y consuetudinaria, puntos ó aspectos todos, que merecen estudiarse muy detenidamente para llegar a soluciones acertadas, unas por el momento y otras para más adelante, aplicándolas un criterio práctico a la par que científico, encaminado a establecer en el país doctrinas sanas en materia de impuestos, que andan hoy muy relajadas en los países de las naciones, y principalmente en España; pues en tratándose de ingresos del Tesoro público, sólo se atiende a la mayor y más segura recaudación, aunque se perjudiquen intereses nacionales.

Comienza el articulista examinando la cuestión de higiene, si se tratando de la segunda parte de la ley de presu- puestas, y en la tercera habla de la cuestión agrícola, terminando en el asunto que para resolver acertadamente la cuestión de la conveniencia del cultivo del tabaco en la Península es preciso aguardar a que se suprima el monopolio del Estado, pues entonces podrá obrar libremente el interés particular, y que si las plantaciones dan buen resultado y su producto obtiene precios remuneradores en el mercado, la cuestión estará resuelta.

El Sr. Azcárraga ofrece tratar en otro artículo de los aspectos económico y político de este asunto, bajo el epígrafe El monopolio del tabaco.

Y como se halla actualmente sobre el tapete en el Congreso lo de si se ha de cultivar ó no libremente en España este preciado vegetal, no cabe duda alguna que será interesante en general la que diga el Sr. Azcárraga, dada su ilustración y competencia en el asunto, pues que ha dirigido el cultivo de esta planta en Filipinas en zonas en donde trabajaban más de 80.000 almas; porque además ofrece su concurso a los partidarios de la libre siembra, y, finalmente, porque para conseguir este deseado triunfo ofrece poner por parte suya el mismo esfuerzo que hizo para obtener el desastoso en Filipinas.

El Sr. Azcárraga ofrece tratar en otro artículo de los aspectos económico y político de este asunto, bajo el epígrafe El monopolio del tabaco.

Y como se halla actualmente sobre el tapete en el Congreso lo de si se ha de cultivar ó no libremente en España este preciado vegetal, no cabe duda alguna que será interesante en general la que diga el Sr. Azcárraga, dada su ilustración y competencia en el asunto, pues que ha dirigido el cultivo de esta planta en Filipinas en zonas en donde trabajaban más de 80.000 almas; porque además ofrece su concurso a los partidarios de la libre siembra, y, finalmente, porque para conseguir este deseado triunfo ofrece poner por parte suya el mismo esfuerzo que hizo para obtener el desastoso en Filipinas.

CHARADA

Mejido en una una-tercia, todo tiene un San Antonio, y cuando le reza al santo, caelo á todo la dos-dos.

Solucion a la anterior: CRISTINA.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 3.

Table with columns: Fondos públicos, Del 2, Del 3. Includes items like Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda perp. a 0 0/0 ext. (1891), etc.

AVISOS OÍLES

Los que abusaron de su poder, los que gastaron esterilmente sus fuerzas en los días dichosos de la juventud y los que han perdido su energía vital por efecto de una extrema y permanente debilidad nerviosa, no podrán cumplir nunca aquel sublime mandato que se encierra en estas sencillas palabras: «Creced y multiplicaos.»

Hay, sin embargo, un medio seguro de adquirir progresiva y totalmente las fuerzas, el vigor y la energía de la juventud, tanto en uno como en otro sexo, haciendo uso del Regenerador Vital Brigrant, que se encuentra en el depósito de D. Melchor García, Capellanes, 4. Cada píldora lleva impreso el nombre del medicamento, al que acompañan prospectos é instrucciones en español.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 4

PRINCIPE ALFONSO.—Los africanistas.—La india brava (estreno).—La romería del Halcón.—Copa-Club. RECOLETOS.—9.—El señor Pérez.—La diva.—Nadar en seco.—La mordida. JARDIN DEL BIEN.—9.—Los voluntarios.—Coppelia (bailé). Intermedios por la banda de Ingenieros. Entradas, 1 peseta. Panorama: nuevas vistas.—Exposición de París.—Tio Vivo.—Fantoches y otros recios. De 6 á 10 de la mañana, 5 á 8 de la tarde y 9 á 1 de la noche, sesión de patines. GRAN CIRCO DE GOLON.—9.—(Gran gala).—La fantástica danza serpentina por la hermosa Geraldine.—Los hermanos Loo-

peid, Mr. Hurgini y otros numeros de novedad. Entrada general, 50 céntimos. FRONTON Y TRINQUETE (San Francisco).—El Grande, calle de Jerte, núm. 10. Abierto el parque todo el día hasta la una de la madrugada. Entradas, 80 céntimos.

RUSIA (Madrid Moderno).—9.—Grandes espectáculos.—Notabilidades artísticas. La Belle Marguerite.—Intermedios musicales.—Tiro panorámico.—Idem de salón.—Trinero.—Fim, pam, pum.—Colompis. Abierto el parque todo el día hasta la una de la madrugada. Entradas, 80 céntimos.



EL SACERDOCIO

Escribe el corresponsal ruso.—«1.º agosto.—Japoneses gran victoria. Quince mil chinos muertos, cuarenta mil heridos, prisioneros infinitos. Solución evidente: Japón vencerá.» Escribe el corresponsal inglés.—«1.º agosto.—Lucha empedradísima. Japoneses derrotados, perseguidos y prisioneros. Numerosos muertos, infinitos heridos. Solución indiscutible: China vence.» Y digo yo.—¿Fíense ustedes de lo que digan los telegramas de la guerra!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 4 DE AGOSTO

AYUNTAMIENTO

Los portadores de las carpetas señaladas con los números 16 al 30 del cupón 63 del empréstito de 1861, y de las carpetas números 18 al 24 de la deuda de sisas municipales y 12 al 18 de las nacionales de los intereses del semestre vencido en 1.º de julio último, podrán hacer efectivo su importe en la Tesorería municipal el día 4 del actual, de nueve a once de la mañana.

CASAS DE SOCORRO

En el día 2 se asistieron en las de esta capital 60 accidentes: 20 graves, 21 leves y 19 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

En el día 2 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 42 cadáveres y 3 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 2, según el Observatorio de Madrid, fué de 34 grados; la mínima, de 18.7. El día 3 en Madrid ha sido casi despejado y menos caluroso que los anteriores.

AVISOS PARTICULARES

INTERON. GRAN MODA y Charquillos concha llegó Esparteros, 4. BUEN SUELDO Y BENEFICIOS Sportando mil d. C.º 502. INSTITUTRIZ FRANCESA, PO- leo inglés, dibujo, música, se ofrece. R. Encarnación Belgas, Alcalá, 6. BLONDRAGIA. Dijos uretrales, etc., por crónicas que sean, se curan siempre, y únicamente con el Antibioprogico. ¡No, jamás ha dejado de curar a los que lo han tomado, 4 pesetas botella y M. García. Va por correo. Instituto Audet, Madrid Moderno. POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo del pecho en pocos días. La más moderna, sencilla y portátil. Carreras, 19. Bazar quirúrgico. Frente á Pombó y Gobernación.

PRÉSTAMOS

Todo su valor por albas y pa- peletas del Monte de Piedad. PRINCIPE, 6.

LA GUERRA

entre China y el Japon: Viaje de Blanco y Negro: El Monasterio de Piedras: Carticula de Emilio Zola: Estudios Anecdóticos de Rómulo: cosas de verano: Fiestas en Vitoria; La Colón: drina; Portada por Brings: Cuentos báurros.

VEASE EL NUMERO DE BLANCO Y NEGRO

DE MAÑANA SÁBADO EN EL NUMERO PROXIMO SAN SEBASTIAN

CARIDAD

Seria muy grande el que la ejer- ciera para una pobre madre que solo salvaria su vida pudiendo ir a su país natal. Puede verse, Pomas, 4, número 4.

FAJAS HIGIENICAS

ambulantes, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, hechas á medida, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la bichazo (varices). CARRERAS, 13, frente al café Pombó y Gobernación. BAZAR QUIRURGICO.

VINO y JARABE

de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C.º Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el tinfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SI TENEIS DOLOR DE MUELAS

comprad KEMINA del Dr. Buscador, que lleva 12 años de éxito cierto.—UNA PÉSETA en todas las farmacias.—Desconfiar de las imitaciones.—Por mayor M. García y J. Hernández, Madrid.

VAJILLAS GRANDES SURTIDAS

Nuevos y variados dibujos de 30 pesetas en adelante; copas cristal para agua, 3 ptas.; docenas: copas para vino, 4 id.; para licor, 3. Botellas, juegos de café, objetos de carpicho para regalo. Expos. y Misa, 40, esquina á la plaza del Angel. No equivocaros. Fijarse en las señas.

HERPES

Se presenta en forma de erupciones en diversas partes del cuerpo y tienen el carácter distintivo de terminar por la descamación de la piel. Si no se pone remedio las manchas y erupciones se convierten en úlceras, echadas á toda medicina local. Como el germen de esta enfermedad radica en la sangre, se ofrece curar con el Antibioprogico Sumner. Dos pesetas en todas las boticas. Perdidos el por mayor á Melchor García, Capellanes, 1, Madrid.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Anemia Estómago IMPOTENCIA Espermatrorea Esterilidad Histerismo Debilidad Cura breve con Vitalis Vitalis. Esp. Va por correo. Consulta gratis diaria de 4 á 7 (festivos 11 á 1), y por correo. Montero, 35, 1.º, Madrid.

LIQUIDACION Y TRASPASO

Sueldo: trajes y sobre todos inge. á mitad de precio. Se traspasa la tienda. Corredera baja, 11.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA.—La bebida más sana y eficaz para purificar la sangre y CURAR LAS IRRITACIONES, ATORONONES DE LA PIEL. Frascos de 4, 6, 9 y 12 reales, según tamaño.—El jarabe, 4 reales.—Farmacia, Atocha, 35, frente á la de Relatores.—TELEFONO 33.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Teniendo necesidad esta compañía de adquirir 360.000 kilogramos de aceite de oliva para alumbrado y engrase, celebrará el efecto concurso público para el suministro de dicho aceite, el día 20 de agosto de 1894, en las oficinas de la compañía, en su domicilio de esta corte, paseo de Recoletos, núm. 17. El suministro se entregará en los almacenes generales de la Compañía, en Valladolid. Los pliegos de condiciones del suministro y de las condiciones especiales de este concurso, así como el modelo de proposición, estarán de manifiesto en los puntos siguientes: En Madrid, oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17. En Valladolid, oficinas del señor jefe de almacenes generales. En Barcelona, oficinas del agente comercial principal. Madrid 1.º de agosto de 1894.—El director de la Compañía, el director adjunto, L. Waldmann.

IMPOTENCIA 4.ª ETAPA

Más activa que las anteriores Se usa para completar la curación Perlas del Serrallo (40 pesetas) y Gotas Viriles.

CURACION 3.ª ETAPA

Se sigue á la 1.ª cuando con ésta no se ha obtenido el provecho deseado. Consiste en tomar los Globulos Vitales (25 pesetas) asociados á las Gotas Viriles.

1.ª ETAPA

Se usa el Fluido Vital y las Gotas Viriles (5 y 6 pesetas) separadamente ó asociados á otros remedios. Alivio inmediato. Curación probable á los veinte días de este tratamiento combinado. Venta, botellas, Hotel 24, 110, y M. García.—Con listas y prospectos, INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno, Madrid.

HULES

tapet s, mantelitos, almohorillos guipercos. Baños de vapor, ropa de viaje, zapatos, gorras y capas de baño y playa. Grandes surtidos. CARRERAS, 18, frente al café Pombó, BAZAR QUIRURGICO.

SORDERA ZUMBRIDOS, ET.

Cura. El Acetato Neubert cura la sordera, los ruidos y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos, espulsa el cerumen y restablece la audición. 4 pesetas botella. Hortalera, 110 y M. García, Prospecto gratis. Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid, de 10 á 4.

NODRIZAS

Las mejores y reconocidas, las proporciona el gabinete médico de la infancia. Almirante, 10. ALMONEDA. Saló, gabinete, escritorio, comedor, roble y pino. Turco, 8, bajo.

MEDIO POR MAYOR

Nada más conveniente á las familias que surtirse de cuanto necesitan para comer y beber del salón de exposición y venta al medio por mayor, que tiene instalado en el entresuelo de la calle de la MONTERA, núm. 1.

Hilario González

Ventas de 3 kilos en adelante, en los géneros de peso; de 3 litros en los de medida, y de media docena en los de cuenta. Saquitos y paquetes prácticos de Secovicio á domicilio. Precios fijos á la vista del comprador.

NIQRITINE Tintura Instantánea PARA LOS CABELLOS y LA BARBA GARANTIDA INOFENSIVA NEGRO, MORENO, CASTAÑO GELLE FRÈRES 11, Avenue de l'Opera.

ANUNCIO

El Ayuntamiento de Benavente (Zamora), ha acordado establecer una nueva feria de toda clase de ganados, en los días 7, 8, 9, 10 y 11 de setiembre próximo, organizando al mismo tiempo sorprendentes y variados festejos, cuyo programa se anunciará oportunamente. La inauguración de dicha feria tendrá lugar el día 7 á las doce de la mañana. En los días 8 y 9 se celebrará la gran feria de ganados mular, caballar y asnal, y en los siguientes, 10 y 11, la del ganado vacuno, lanar y de cerda, ambas en los sitios de costumbre.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durazos. Precia 1 pta. De venta, Farmacia Moderna, Hortalera, 110.

AL BELLO SEXO

DEPIIATORIO.—Usado como el prospecto indica, desaparece el vello en menos de cinco minutos, sin de por manchones ocasionar molestias en el cutis más delicado. Precio, 3 pesetas.—De venta, farmacia de R. Hernández Mayor, 23 moderno, Madrid, y Mayor, 22, Alicante, y en perfumerías: Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3; Carment; Mayor, 1; Thomas, Mayor, 30 y principales.

ENFERMEDADES SECRETAS

LA BLENNORRAGIA, así en el hombre como en la mujer, se presenta siempre bajo la forma aguda, pa- dando únicamente al estado crónico cuando no ha sido debidamente tratada. En el primero afecta solo al conducto uretral; mas en la segunda afecta la uretra y la vagina. En esta última se confunde con la leucorrea común (flujo blanco), producto de secreción de los estragos de la matriz y de la vagina. LA BLENNORRAGIA, enfermedad muy común en el hombre en su primera juventud, aun radicalmente curada, deja una marcada predisposición á padecerla segunda vez, y hasta en algunos individuos parece existir una especial predisposición á padecerla, por la frecuencia con que se repite. Esta circunstancia y la de ir muy comunmente seguida la blenorragia ó estrechecor uretrales en el hombre, han sido causa de que se proscriban por multitud de médicos las inyecciones de substancias cáusticas y astringentes, único medio de tratamiento por algunos empleado en esta enfermedad, al cual se ha atribuido también otra de las más frecuentes complicaciones de la misma, la orquitis (inflamación de ciertas partes). Por otra parte, la blenorragia es simplemente una infección venérea, localizada en la uretra, como se localiza en los ojos del recién nacido, cuya madre padezca leucorrea, constituyendo la oftalmia purulenta; y como infección que es, debe tratarse por una medicación general que tienda á dominar la infección, tal como lo verifican las PERLAS BALSAMICAS RUSSEKING que, aparte esta circunstancia, poseen la propiedad de eliminar en parte por las vías urinarias, según lo demuestra el olor á violeta que toma la orina del que las usa, constituyendo así una medicación tónica y local preferible á las inyecciones, y á todo otro medicamento. Las PERLAS BALSAMICAS RUSSEKING están preparadas con los más preciosos y poderosos y de acción más segura y eficaz con arreglo á los mejores procedimientos modernos, y se venden en todas las farmacias. Único depositario en Madrid: Melchor García, Capellanes, 4.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA MARÍA PRATS Y RODRIGUEZ SIERRA DE ALPAÑÉS FALLECIÓ EL DÍA 4 DE AGOSTO DE 1893 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, D. Juan Alpañés; sus hijas Julia y Dolores, y demás familia, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: Una charrette. Un familiar de campo. Monserrat, 20, taller de carruajes.

Don Antonio López Diosayuda

Don Antonio López Diosayuda y Doña Angustias Rivera y Sabatel que fallecieron el día 2 de febrero de 1893 y el 4 de agosto de 1887 respectivamente. R. I. P.

GUIA CIVIL, COMERCIAL Y POLITICA

por D. FERNANDO COLOM y BENITO ABOGADO DEL COLEGIO DE MADRID

derarse de un caudal abusando de la candidez é impericia de uno de los cónyuges. Los hijos mayores de edad, aunque no están obligados á solicitar consentimiento para casarse, prescribe la ley pidan consejo al padre y en su defecto á la madre. En el caso de que éste sea negativo, ó si no lo obtuvieren, tienen que esperar tres meses, á contar desde la fecha de su solicitud, para celebrar el matrimonio. No establece la ley penalidad alguna para el que se casara sin esperar esos tres meses.

Los llamados por la ley á prestar su consentimiento ó consejo, no están obligados á manifestar las razones en que se fundan, y no se concede recurso alguno contra su decisión. Tanto la licencia como el consejo favorables á la celebración del matrimonio, como el hecho de haberse solicitado, para computar el plazo de los tres meses se acreditará por medio de documento autorizado por notario civil ó eclesiástico ó por el juez municipal del domicilio del solicitante.

Se prohíbe también al tutor y á sus descendientes puedan casarse con las personas que el primero haya tenido bajo su guarda, hasta

que terminada la tutela hayan sido aprobadas las cuentas del tutor; se exceptúa el caso de haber autorizado el matrimonio, por testamento ó escritura pública, el padre de la persona sujeta á tutela.

La ley prohíbe también á la vida se case antes de su alumbramiento, si hubiese casado en cinta, como así mismo antes de transcurrir trescientos un días después de la muerte de su marido. Esta disposición es igualmente aplicable á la mujer cuyo matrimonio se hubiere declarado nulo, á contar desde el día de su separación legal.

CAPITULO XXIV.

Derechos y obligaciones entre marido y mujer con relación á sus personas.

Al fijar los derechos y los deberes de los esposos ocurre preguntar quién es el superior ¿quién debe mandar y quién debe obedecer? El Código civil en el art. 57 contesta á esa pregunta y dice: La mujer debe obedecer al marido, pero no hay ningún artículo que confiera á este último la potestad de mandar; al contrario, le impone la obligación de protegerla, y esa obligación que á la mujer exige, no es la reciprocidad del derecho de mandar, sino de la obligación de protección que al marido impone. Los padres, con relación á sus hijos, no emancipados tienen potestad, esto es mando con relación á la mujer esa potestad no existe. No son los esposos el uno superior al otro, los dos mutuamente vienen á completarse, á constituir una personalidad perfecta que se llama

matrimonio; entre sí son iguales sus derechos y sus deberes. Ambos con su dualismo forman la unidad del poder que gobernará la familia. Puede en cierto modo compararse á las monarquías democráticas. El hombre es la razón, representa la unidad, el principio monárquico; la mujer es el corazón, es la depositaria de los afectos generosos, hijos de la libertad; con la variedad de sus sentimientos ella representa la democracia, y unidos esos dos principios constituyen el verdadero gobierno de la familia, uno y varío á la vez.

En la vida pública, en las relaciones sociales, el marido es el jefe; pero en la vida íntima de la familia manda la mujer: ella es, como dice Jenofonte, la reina de las abejas, la que gobierna la colmena, la que anima los trabajos, pero dentro de la colmena; esto es, en su casa. Los muros de ésta constituyen cerco inexpugnable que limita su soberanía.

Mientras la razón no viene á esclarecer nuestro entendimiento, sólo á nuestra madre comprendemos; y su voz, siempre dulce y armoniosa, imprime en nuestro corazón esas sublimes lecciones que alguna vez nos sirven de consuelo en los días de amargura que siguen á los de crápula y orgía.

La verdadera madre, la verdadera esposa, tiene que ser un modelo constante de virtud y de abnegación. Problema en que se resuelve su vida es el nacimiento de cada hijo, y con su vida y con su sangre ha de surtir esa fuente que mana de su pecho para alimentar al hijo de sus entrañas.

Hay una ley superior al Código que regula la fidelidad, de los esposos debe ser real y constante, y no sólo en el exterior, sino en el interior. Resultado de lo que dejamos expuesto, es que la fidelidad, de los esposos debe ser real y constante, y no sólo en el exterior, sino en el interior.

proca, y aunque algunos tratadistas y las costumbres sociales dan gran importancia á las de la mujer y ninguna á las del marido, lleva dos solo de las consecuencias que en las familias pueden producir, creemos, por el contrario, más imperdonable en el marido que en la mujer la falta á la fé jurada ante los altares.

La mujer es toda ella sentimiento; predominan todas las sensaciones y en ella puede más fácil dominar una pasión; el hombre, dueño de la razón y de la fuerza, puede más fácilmente dominarse y no dar ocasión á que se le apliquen las siguientes frases de Plutarco: «Esos maridos tan injustos, que exigen de sus mujeres una fidelidad que ellos mismos violan, se parecen á aquellos generales de ejército que haciendo cobardemente del enemigo, quieren sin embargo que sus soldados sostengan sus puestos con valor.»

El Código, como precepto, establece la obligación de la mutua fidelidad y el mutuo socorro, así como el de vivir juntos. El marido puede elegir el punto de su residencia á donde mejor le plazca, y es obligatorio en la mujer seguirlo, pero si quiere trasladarse á Ultramar ó á un país extranjero puede con justa causa solicitar del juzgado la exima de esa obligación.

El marido es el representante de la mujer y ésta sin su licencia no puede comparecer en juicio. Se exceptúan los casos siguientes en los cuales no es necesaria esa licencia: en defensa del juicio criminal, en los pleitos que tenga con su marido y como demandante ó demandada y cuando está habilitada por el juez.